

“一链办理”提效率 “双全双百”添便利

山东沂南县选取企业、个人全生命周期办事频率较高的各100件事,分阶段、分场景实施流程再造,推出37个阶段212个事项,为企业和群众提供集成化、简约化服务

□ 本报记者 李宏伟
□ 胡凡周 宋博文 梁国栋

始于群众需求,终于群众满意。山东省临沂市沂南县在全省先行先试“双全双百”工程,选取企业、个人全生命周期办事频率较高的各100件事,分阶段、分场景实施流程再造,推出37个阶段(场景)212个事项,为企业和群众提供集成化、简约化服务。沂南县将“双全双百”改革列入县委县政府“一号工程”,旨在让人民群众拥有更多的便利度、幸福感、获得感。

“‘双全双百’是‘一链办理’流程再造的拓展深化,是提升政务服务的一项重大改革,更是沂南县持续优化营商环境的关键一招。”沂南县行政审批服务局局长田真真介绍说,近年来,沂南县以国家电子政务外网为依托,有效整合地方系统平台,创造性建成“一链办理”“多评合一”等系统模块,开发政务服务“机器人”,将政府

部门融合到一张网上,达成信息数据互联互通,为企业手续办理插上了翅膀,老百姓“大事不出镇、小事不出村”,营商环境和服务环境持续优化提升。

打通县乡村层级阻隔 实现政务服务一网运行

为满足企业和群众需求,沂南县在山东省先行先试“双全双百”工程,但部门联动脱节、联办不畅、数据不共享,成为制约后台审批提速的瓶颈。

为改变政府部门网络横向不连通、上下不联动,“信息孤岛”“数据烟囱”长期存在的局面,沂南县根据国务院关于全国政务服务“一张网”的规划,将52个政府部门、医院银行等17个服务单位、15个乡镇便民服务中心、20个基层派出所,全部敷设国家电子政务外网,在305个村(社区)便民服务站开通政务外网VPN账号,打通县乡村政务服务层级阻隔,达到一网运行、一体推进。

针对“异地办事难”“多地

跑”“折返跑”等困扰群众的难题,沂南县牵头组织鲁苏沪冀豫甘6省市46县(市、区)行政审批、政务服务、市场监管等部门,开展营业执照、食品经营许可证、医师药师注册等十大类82个事项“跨省通办”。

家住沂南县苏村镇的李先生是黄瓜种植大户,近期计划在上海开店,扩大本地黄瓜销路。近日,李先生来到沂南县政务大厅,帮代办人员主动帮助李先生完成网上申报,上海市普陀区市场监管局联动响应。审核通过后,沂南县行政审批服务局通过证照辅助制作系统直接打印出营业执照,递到李先生手中。“沂南离上海好几百公里,坐车得一天,去一趟得好几百块。如今在沂南就可以办上海的营业执照,真是省钱又省时。”李先生高兴地说。

创建审管服联动系统 实现办理服务协同高效

创建“一链办理”系统,破解部门衔接不畅难题。沂南县

开展“鱼形”流程再造,将分散在多个部门、多个窗口的事项进行优化组合,在山东省政务服务平台推出“我要开饭店、我要开便利店、我要开退休”等142项“一链办理”主题服务,在全省先行建成“一链办理”网办系统,采取一个窗口受理、一张表单申请、一套材料提交,实现材料网上流转、部门并联审批。引进营业执照“秒批秒办”设备,通过身份验证、人脸识别、自助审批、自动打印等功能,将人工预审、受理、核准三个审批环节缩减为系统自动审核一个环节。今年一季度,沂南县共办理“一链办理”主题服务事项1279件,“秒批秒办”营业执照2361个,平均压缩办理时限65%、精简审批材料48%、简化办理材料63%、减少跑动次数74%。

研发应用政务服务“机器人”,破解部门信息不畅难题。为解决后台审批重复录入信息、群众重复提交材料等问题,沂南县开发了政务服务“机器人”,代替人工繁琐操作,自动抓取录入数据。“开印刷厂,涉及营业执照、印刷企业设立、大型广告牌匾设置和环评备案等事项,研发政务服务‘机器人’之前,需要登录3个不同的业务系统录入数据,很多数据都是重复的。现在通过自动抓取推送,避免了人工重复录入,审批效率大幅提高,我们也能省出更多精力去研究业务。”沂南县政务大厅窗口人员吴允玲说。

创建“网上中介超市+多评合一”系统,破解工程建设项目中中介服务差难题。沂南县率先开发建成“中介超市”系统,与山东省工程项目审批管理系统对接,将14个评估评审事项“打包”,建立起企业择优选择、中介承诺服务、同步评估评审、集中联合审批的“多评合一”机制。截至目前,已有14省市的21类248家中外机构,零门槛、零限制、自愿进驻网上“中介超市”,并在界

湖街道小微产业园、开发区体育产业园、教育小镇等5个园区全面应用。

推行电子化审批服务 打造阳光高效政务环境

推行全程电子化审批。一是“免证办”。建设电子证照库,将营业执照、食品生产许可、食品经营许可证、公共场所卫生许可等高频事项,采用电子化审批,办理时长由1个~3个工作日缩减为0.5小时以内。二是“掌上办”。率先将政务服务平台、不动产登记平台、工程建设项目平台等与“爱山东”App沂南分行对接联通,接入185个应用服务,营业执照、户外广告牌匾、不动产查询等高频事项全部实现“掌上办”。三是“亮证办”。在行政审批、不动产登记、公积金、教育入学、医保结算、交警执法等领域,实行电子身份证、电子营业执照、电子驾驶证等“亮证”即用。

推行“云踏勘”服务。利用腾讯云技术,率先建设“云踏勘”系统,对69个复杂事项“云”指导,对13个简易事项“云”踏勘,对整改事项“云”复查,对工程建设项目“云”代办。事前提供政策解读,通过远程精准定位、在线生成报告、电子签名、视频留存,助推审批进入快车道。截至目前,已开展“云踏勘”96次,审批时长缩减75%。

推行审批、监管、执法、督查四方联动。审批部门通过临沂市审管联动系统,第一时间将审批结果推送到监管部门;监管部门限时反馈监管信息,并将相关法律法规、政策及时告知审批部门;执法部门实时查看审批、监管信息,即时反馈执法结果;县委督查办、县纪委监委,通过“全程留痕可追溯”功能,对不作为、乱作为问题开展督查,适时提醒约谈问责。审管联动系统的使用,促进了阳光审批、监管规范、执法严密、监督有力,增强了工作的整体性、连续性和协同性。



江苏苏州吴江区:智能车间生产忙

近年来,江苏省苏州市吴江区大力推进制造业智能化改造和数字化转型。在吴江区盛泽镇,化纤、纺织等企业建设大数据资源共享平台,实现全流程信息化、数据化管理,推进智能制造车间建设,打造智慧工厂。据介绍,2021年,吴江区盛泽镇计划推进制造业智能化改造和数字化转型项目230余个。图为机器人在位于吴江区盛泽镇的恒力化纤工业丝智能车间内自动作业。

新华社记者 李博 摄

学思践悟

继承革命先辈遗志 打造红色文化校园

湖南江华二中党建教育基地展示馆 预计6月底开馆

本报讯 日前,湖南省江华瑶族自治县第二中学党建教育基地展示馆已通过预算会审进入财政局评审阶段,预计6月底开馆。

江华二中是永州市第一个基层党支部诞生地,也是革命烈士陈为人、李启汉和革命先辈江华的母校,有着丰富的党史教育资源。“学校正全力打造红色文化校园,进一步深化党史教育和爱国主义教育。党建教育基地展示馆是一个重要基地,将设立六个展示厅,包括百年校史厅、第一支部厅、先烈厅、红军厅、江华厅、传承厅。”江华二中校长杨硕介绍说。

近日,江华二中党建教育基地展示馆收集到第一批实物资料——江华遗物。“这是我们收到的最珍贵的捐赠,我们一定把党建教育基地展示馆建好,把革命先辈遗物传承好。”杨硕从江华县委办

社会法制和民族宗教委员会主任李吉佳手中接过江华遗物,郑重道谢。

江华是江华县大石桥乡鹤塘村人,是江华人民最引以为自豪的优秀儿子,是百里瑶山的骄傲。他从瑶山深处走出来,曾经历大革命的烽火、井冈山的硝烟,徒步长征,饮马延河,驰骋抗日战场,纵横白山黑水。辽阔的中国大地上,到处留下了他革命的足迹;庄严的共和国特别法庭上,曾回荡他威严的声音。

“江华是我外公的亲弟弟。作为江华的后代,在党史学习开展过程中,我不仅要自己学习好,更要担当起继承革命先辈遗志、传承红色基因的责任。江华的遗物回归母校,供大家学习参观更有意义。”李吉佳说。

(邢成敏 程虹 周燕妮 杨丁香)

践行西柏坡精神 建设人民满意工程

二十二冶集团雄安容西混凝土搅拌站 举办企业开放日活动

本报讯 近日,中国二十二冶集团雄安容西混凝土搅拌站开展“百年辉煌·薪火相传”之“践行西柏坡精神,建设人民满意工程”专题企业开放日宣传活动,激发广大党员、干部、员工“学党史、守初心、担使命”的行为自觉与精神热忱。

搅拌站是二十二冶集团为满足雄安新区建设对混凝土产品的刚性需求、服务新区建设、创造“雄安质量”、降低新区建设成本而规划配套基础设施建设的第一个预拌混凝土项目。项目秉承雄安新区高质量发展、可持续发展的理念,以质量管控为核心,以大数据管理为手段,旨在打造“中国第一、国际一流”的现代化预拌企业。整体建设采用诸多国内最先进的设备工艺

及技术,很多项目为国内首创,已获得质量控制、绿色环保、智能控制、单站产能四个第一,呈现出全封闭生产、全过程保质、超低能耗、先进储料、绿色零排放、生产无人化六大亮点。

企业在秉持“一天也不耽误、一天也不懈怠”中冶精神的同时,始终以党建为引领,贯彻新发展理念。该活动紧紧围绕西柏坡精神的内涵和外延展开,共分“学党史、悟思想、办实事、开新局”四个环节,内容丰富、流程紧凑、形式多样,发扬以“两个务必”为核心的西柏坡精神,引导广大党员从西柏坡精神中汲取奋进力量,以更坚定的信念奋进“十四五”、开启新征程。

(葛芮端)

上海耀协建筑劳务有限公司简介

上海耀协建筑劳务有限公司是一家专业的劳务建筑公司,于2020年成立,主营建筑劳务分包、各类工程建设活动、建设工程勘察、建设工程设计、消防设施工程、施工专业作业等。联系方式:021-51096368 地址:上海市奉贤区肖塘路255弄10号1层



“枇杷之乡”庆丰收

近期,浙江省杭州市塘栖镇的1.5万亩枇杷进入采收旺季,果农们迎来了丰收的欢乐时节。塘栖镇被誉为“枇杷之乡”,枇杷种植历史悠久,塘栖枇杷以肉质细嫩、汁多味鲜而闻名,是国家地理标志产品。图为塘栖镇丁山河村的孩子在家长的带领下采摘成熟的枇杷。

新华社记者 徐昱 摄

山区校成最美之地 农村娃享优质教育

四川广元市朝天区投入“真金白银”,优化教育资源配置,先后建成一批“美丽乡村学校”,农村义务教育呈现出科学发展、均衡发展、特色发展良好态势

□ 高寒 鄂怀林

“让每一个孩子都有人生出彩的机会。”近日,走进青山环抱中的四川省广元市朝天区沙河镇小学,李克强总理前不久考察时的亲切话语仿佛还在校园回响:“学了知识,你们就会长高、就会长大,你们眼光就会更远,这前面的山,就挡不住你们的眼……”

近年来,朝天区以全国义务教育发展基本均衡县(区)创建为契机,不断投入“真金白银”,优化教育资源配置,先后建成了一批“美丽乡村学校”,农村义务教育工作呈现出科学发展、均衡发展、特色发展的良好态势,人民群众在家门口享有了更多实实在在的获得感和幸福感。

“立体式”送关爱 让留守儿童感受温暖

早上7点,沙河镇小学晨铃声响起,八年级学生张玉娇钻出被窝,洗脸、刷牙,到食堂吃

早饭,然后开始一天的学习。

“虽然离开家在学校寄宿,但学校的关爱一分都没少,每天放学后还有专门的老师辅导我们学习、关心我们生活。”张玉娇的宿舍干净整洁,洗漱设施一应俱全,阳光从窗户照进来,屋内明亮又温暖。

为帮助留守儿童健康成长,推动农村家庭实现子女教育、劳务增收“双肩负”,沙河镇小学对学生宿舍进行了专项扩容提质,将原有的110个寄宿床位扩大至220个,并完善了洗澡间、娱乐室等配套设施。同时,创新实施“未成年人延伸替代服务”,由政府聘请学校教师担任常年寄宿学生周末及节假日“临时家长”,轮流坐班提供学业辅导、生活指导等监管服务。

近年来,朝天区全面加强“乡村少年宫”“爱心小屋”“留守儿童之家”建设,成立心理健康教育辅导中心,建成“未成年人社会保护中心学校服务站”等,把温暖源源不断送到留守

学生身边,2900余名留守儿童健康茁壮成长。

“标准化”建校园 让学校成为最美画卷

“学校,是我们这里最美的地方。”这是朝天区广大群众的共识。

宽敞明亮的教室里,“班班通”工程让孩子们共享一流的教学资源;平整宽阔的塑胶运动场上,孩子们你追我赶、纵情驰骋;静谧的图书室里,1266种藏书让孩子们坐拥丰富的精神世界……美丽的沙河镇蒲家小学,令人眼前一亮。在全国义务教育发展基本均衡县(区)创建过程中,该校全面加强基础设施建设,成功创建为广元市第一批“美丽乡村学校”。

近年来,朝天区围绕校容校貌、运动场地、桌椅设备等五方面实施农村薄弱学校改善工程,完善课间运动、阅读休闲等学习生活空间,配备音乐、美术等多学科专业教室和设施设

备,农村的孩子和城里孩子一样,在家门口就能够享受到优质教育。

朝天区还大力推进教育信息化“三通两平台”建设,建成集优质教育资源、网络学习空间、教育资源公共服务与教育管理公共服务为一体的教育信息化基础平台,形成学校、教师、学生、装备“四大基础数据库”,实现了宽带网络校网通、优质资源班班通、网络学习空间人人通。

“特色化”强教育 让每个孩子找到舞台

和泥、拉坯、晾晒……在羊木镇小学陶艺制作室里,一团团软糯的泥巴,在孩子们的巧手下,摇身变成一个形状拙朴的花瓶、茶具以及摆件。

羊木镇小学以乡村少年宫为阵地,按“一二年级兴趣培养,三至六年级扎实提高”的原则,先后成立了土陶、戏曲、二胡等24个社团,以班级为单位,全员参与,呈现出“一班一

品牌,班班有特色”的局面。

让非遗文化传承并发扬光大,麻柳小学把“麻柳刺绣”引入课堂;红色文化+剪纸艺术,大滩中学成立了剪纸艺术工作坊;“人人会一种乐器”,乐器进课堂,成为朝天区小学生的必修课……各学校不断拓展育人路径,凝练育人特色,打造“一校一品”或“一校多品”,让每个孩子都找到适合自己的舞台,让学生在丰富多彩的体验中找到更适合自己的发展路径。

立德树人,“五育”并举。近年来,朝天区坚持夯育之基,补德、体、美、劳之短,加强感恩教育、理想教育、劳动教育、吃苦教育、审美教育,为学生终身发展铺就幸福之路。

截至目前,朝天区已建成四川省优秀传统文化艺术传承学校1所、广元市优秀传统文化艺术传承学校2所、广元市文化艺术特色学校4所,特色文化走进校园,浸润着一批又一批学子。